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felszóllamlások.

Hirdetési dij: A hirdetésekért járó dij legjutányosaMmn 
számittatik. — Bélyegdij minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt* 
lóriién egy sor 10 kr. — A hirdetéseket kérjük pénteken déliif
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2. évfolyam. Vasárnap 1893. évi április 9-én. 15. szám.
A nők az önálló pályákon.

Lapunk egyik számában foglalkoztunk 
az alsóbb leánynevelés kérdésével és ki­
mutattuk, mikép nevelés-oktatásukat minél 
praktikusabbá, kell tennünk, ha azt akar­
juk. lmgy szerepüket mint leendő anyák és 
házi asszonyok kellően betöltsék. A csa- 
ládfentartásban a férjnek erős segédje a nő: 
ha a gazdálkodást nem érti vagy azzal tö­
rődni ideje korán meg nem szokta; ha a 
toilette tiiköt előtt, a zongora mellett, vagy 
idegrontó regény fölött jobban érzi magát, 
mint a konyhában, kamrában ; ha jobban is- 
mesi a divatán! kereskedő ezikkeit, mint a 
fíiszerkereskcdöéit; zsákszámra hordhatja 
haza a férj az aranyokat, mégis gyorsab­
ban gurulnak azok a házból ki, mint he. 
Az ilyen nö állandóan nem is boldogíthatja 
férjét, egy két, három évig, mig a szerelmi 
mámor és a férj hitele tart. kész boldog­
ság az élet, aranyos a feleség: de sokszor 
keserű a kiábrándulás. Ks ilyenkor hekö­
vetkeznek rendesen Schillernek, a nagy né­
met köVünek szavai: „Der Wahn ist kurz, 
die Reu’ ist lang.

Mai alkalommal azonban az önálló pá­
lyákon működő nőkről kiváltunk egyet-mást 
röviden elmondani.

A vén Európát a társadalmi bajok mind­
inkább jobban és jobban hozzák forrongásba.

Alig 3 évtizede, hogy a nőktől még 
minden komolyabb nyilvános szereplést és 
pályára való tehetséget megtagadtunk. Éke­
lődtünk azok fölött, kik a nők számára a 
nyilvánosság terén, a komoly életpályákon 
helyet kértek és ma már ott vagyunk, hogy 
állam és társadalom egyaránt készséggel 
nyitnak tért számukra.

Maga az élet nehéz küzdelme az, a 
mi a nők szövetségese lett. A mit a szürke 
tlieoria keresztül vinni nem volt képes, azt 
a társadalmi bajok, a megélhetés nehéz 
küzdelme könnyű szerrel juttatták diadalra.

Az újabb viszonyok megváltoztatták a 
régi felfogást.

Az volt a legjobb nö — a családanyák­
nak ez ma is még a legnagyobb erénye — 
akit legkevésbbé lehetett a világban látni: 
aki magát teljeseit háztartásának, családjá­
nak szentelte.

Ámde az idők folyama megtanította a 
társadalmat és államokat arra, hogy nem 
minden nőben van hajlandóság arra. mikép 
családanyává legyen, valamint hogy sok 
nö a körülményeknél fogva férjhez nem is 
mehet.

Kzek számára kénytelen volt az állam 
úgy mint a társadalom tért kijelölni, mely­
ben testi és lelki erőiket az emberiség hasz­
nára értékesíthetik.

Így jutottak a nők az önálló pályákhoz
Kezdetben igen kevés volt a pálya, a 

mely számukra kijelöltetett. Lassan - lassan 
azonban mind tágabb és tágabb lesz mű­
ködési terük. Es valóban, nincs eddig okunk 
megbánni a női munkaerőnek igénybevéte­
lét. A nők kitűnő fogékonyságot tanúsíta­
nak a legkülönfélébb ismeretek megszerzé­
sében: erős szívósságot kitűzött czéljuk el­
érésében valamint lelkesiiltség által táplált 
erős akarattal kibontják; magukat függő 
helyzetükből kiegyenlítik, eltüntetik a kü­
lönbséget, mely köztük és a férfinem kö­
zött néhány psychologus állítása szerint 
létezik.

Megfelelni akar, és meg is felel köte­
lességeinek.

A szép nem, melyet még ma is elő­
szeretettel a „gyenge“ jelzővel szeretünk 
jelezni, nem egy alkalommal mutatta már 
meg, mikép gyengébb testi erejét a lelke­
sedés pótolja olyannyira, hogy ugyanazon 
munkákat végzi, melyet az erős férfinem 
végez.

Alkalmazást nyerhet ma már a nö a 
neveléstanitás, a posta- és távirda, legújab­
ban a vasút, az ipar és kereskedelem terén.

Mutatkoznak ugyan még itt-ott fogya­
tékosságok. hanem ezek nem annyira a női 
hivatalnokokban, mint inkább az alkalma-

Tárcza.
Liza kisasszony.

Irta is felolvasta Verseczen az árvaliáz javára rendezőt estélyen márczijs 21 én
Hr rezeg Ferencz.

(V, e.)
Gida toliát meghódolt a végzete előtt. Mivel 

azonban úgy sejtette, hogy ellenséges apja 11. Fii- 
löj) módjára őt kémekkel veszi körül, a legnagyobb 
óvatosságot fejtette ki Lizával szemben.

Csak akkor jött a házba, ha hölgye jelt adott 
neki. ltogv nincs veszedelem. Piros keszkenő a 
leányszoba ablakában azt jelentette, bogy a házban 
tiszta a levegő. Fehér kendő veszedelemtől óvta. 
Veszedelem akkor forgott fenn, ha az ezredes a ve­
remből kvaterkázott a Uyurkovics-fuikkal.

A szerelmesek levelezésben is állottak, a mi 
lázától, a ki szívesebben olvasott el egy öt kötetes 
regényt, mint leirt egy félold tilos levelet, jókora ál­
dozat volt. Postaszekrénynek a kort túlsó sarkában 
álló leaoderes köcsögöt használták. Gida kieszelt 
egy titkos írást, melyet csak a logaritmusos táblá­
nál is komplikáltabb kulcs segítségével lehetett 
megérteni.

Szeretlek édesem 1 ezt úgy Írták: krancsenk 
kruncs!

Gida egy nap meghallotta, hogy édes atyja 
és Katinka a szomszéd szobában Lizáról és őróla 
beszélnek. Hogy mit beszélnek, azt nem érthette 
meg, do a neveket tisztán hallotta.

— El vagyunk árulva! mondta Lizának.
Liza elsápadt, Gida fejében pedig egy kalan­

dor szökési terv kezdett megfogamzani. Nem egé­
szen komolyan, de nagyon részletesen elgondolta, 
hogy Mclburneba szökteti majd Lizánkét. Melburno 
iránt különös, előszeretettel viseltetett, más a föld­
rajzi órákon is szívesen hallotta ezt a kellemes 
csengésű nevet.

Látta magát, a mint széles karimájú kalap­
pal a fején és baltával a vállán kilép az őserdő­
ből, Liza pedig, operai parasztjelmezben, a kis fa­
ház padján várja . . .

Nem mehettek Mclburneba, közbe jött valami.
Anna napján, Gyurkovicsné nevenapján, czi- 

gányszó mellett egy kis ivás volt a házban. (A kis 
jelző csak az ivók számára, de korántsem az elfo­
gyasztott bor mennyiségére vonatkozik.)

Este felé a fiatal urak kissé hangosan visel­
kedtek a verandán, a mennyiben földhöz vagdosták 
a poharakat, a melyekből a házi asszony egészsé­
gére ittak, eziisttálezákat raktak a czimbalontra, 
ököllel verték a nagybőgő fenekét és szapora re­
volverlövések közt húzatták el Gyurkovitsué kedves 
nótáját: Maros vize folyik csendesen . . .

Az öregebbek, köztük az ezredes is, a do­
hányzó-szobába vonultak és tarokkozni kezdtek, a 
tarokkot csakhamar ferbli váltotta fel.

Most már Katinka, assznoy is közéjük telepe­
dett és kártyát kért. Értette a játékot, csak egy 
hibája volt: irgalmatlanul csalt. Ha besöpörte a 
bankot, a lapját csak úgy mutatta fel, ha össze­
kulcsolt kezekkel könyörögtek neki a partnerek, — 
néha fel sem mutatta, inkább visszaadta a pénzt. 
A bankkal állandóan komplikált elszámolási vi­
szonyt tartott fenn, melylyel kétségbe ejtette a fér­
jét. A nagybátya már nagyobb összeget ajánlott 
fel neki, végkielégítésül csak hagyja abban a játé­
kot, — az. ezredes pedig, mikor rajtakapta valami 
újabb turpisságon, a tenyerét reátette az asszony 
pénzére és kijelentette, hogy a pénzt szét fogja 
osytani a vesztesek közt. Katinka asszony úgy 
akarta megmenteni a zsákmányát, hogy hirtelen 
elfujta a lámpát és a sötétségben összeseperte a 
bankót.

A következő pillanatban négy gyújtó is vilá­
gított a szobában, de — csodálatos ! — a kártyá­
sok közül senki sem nézte a pénzét, mindenki Gi- 
dát és Lizát nézte, a kik egy kis kereveten ülve, 
addig szerényen kibiczkedtek.

— Érdekes! mondta az ezredes; azzal meg- 
gyújtott még két gyújtót.

A megszeppent Liza fejecské e ott pihent a 
Gida mellén, arcza lángvörös volt, halkan nyöször*
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záwi szabályzatok lielytelenségvben kere­
sendők ás találhatók. Hazánknak, ha ipa­
ros ás kereskedői országgá leend, sok 
igen sok kázre van sziikságe, hogy az ezen 
foglalkozásokból származó feladatait meg­
oldhassa. Gyár lakosságunk folytán most 
vsak a nagy mezei munka beálltával árez- 
ziik hiányát a munkás káznek. Az iparos 
ás kereskedelmi országoknak munkájuk ha­
sonló munkaerőt kíván, mint most a nagy 
dolog idő, és ezen munkaerőt nem rövid 
időszakra, hanem folytonosan igényli. Szük­
ségünk lesz tehát a női munkaerőre is ép 
úgy mint Angolországnak es az észak-ame­
rikai Egyesült államoknak.

Alkalmaztatásuknál azonban óvatosak­
nak kell lennünk ás nem szabad rohamo­
san haladnunk. Csak annyi nőt szabad a 
közpályákra terelni ás vinni, a hányra tény­
leg szükség van. Őrizkednünk kell. hogy 
a nők a férfiaknak konkurencziát cs in áljá­
nak a közpályákon, mivel ezen körülmény­
ből újabb kegyetlen zavarok és társadalmi 
mizériák keletkezhetnek, valamint nem sza­
bad a nőknek olyan működési tért kije­
lölni, melyen nőiességüket meg nem őriz­
hetik. A női erő nemzetgazdasági szempont­
ból véve ne legyen kárára, hanem csak se­
gítségére a férfi erőnek. Őrizkednünk kell 
a túlprodukcziótól, ne hogy egy proletárius 
helyett kettőt kapjunk: nők és férfiakprole- 
táriusát. Egyszóval nem szabad felednünk, 
hogy a nő eredeti rendeltetése egészen más. 
és hogy a nyilvános pályák csak azon fok­
ban adassanak neki. a mily fokban azt a 
nemzetgazdasági érdékek kívánják.

Kérelem.
A verseczi ,.park-egyesület“ az 1885-ik 

év óta minden erejével működik, hogy vá­
rosunk egyetlen és pompás fekvésű üdülő 
helyét, a városi parkot, csinosítsa és na­
gyobb! tsa.

Városunk lakosságának minden rétege 
örömest keresi fel városkertünket, örömmel 
látja annak esinosodását, de évek óta saj­
nosán tapasztalja azt is, hogy a park ten­

gőit, de szabadulni nem tudott, mert a haja bele­
akadt Gida mell Kijébe. (Ez a melltíí különben tar- 
bános szerecseu-lejet ábrázolt )

— Lám, mondta a nagybácsi, a jegyesek is 
a zavarosban halásznak!

Katinka kiszabadította bugát kellemetlen hely­
zetéből, aztán egy kis pofont adott neki, — neki 
is egyet, meg Gúlának is egyet.

Gida, sápadtan az izgatottságtól, a leány elé 
állott, aztán heroikus mozdulattal, fölemelte a kezét.

— Igen, — ü az én jegyesem!
•— Hiszen az nem újság, mondta ásítva az 

ezredes, a ki éppen a pénzét olvasta.
— Szeretem és feleségül fogom venni! mondta 

Gida fenyegető hangon.
— Hát téged ml lelt > Hogy feleségül fogod 

venni, azt az egész vármegye tudja, azért nem kell 
kiabálni!

Azután osztani kezdte a kártyád mert ő volt 
a soros. Gida és Liza kisompolyogtak a szobából. 
Katinka utánuk ment, bankjegyeket rázva ki a ru­
hája ujjából.

— Igaz, gyermekek, a mama úgy akarja, 
hogy október első felében legyen a lakodalom . . .

Csípős válasz, B. asszony: Nekünk az az 
elvünk, hogy sohasem veszekszünk gyermekeink 
jelenlétében. Ha tehat azt vesszük észre, hogy 
veszekedésre kerül a sor, férjem mindig kiküldi 
a gyermekeket. — G. asszony: Tehát az az 
oka annak, hogy gyermekeit egész napon az 
utczán lathatni.

tartuséra költött összegek, s a nagy igyeke­
zet és szorgalom mellett is alig-alig mutat­
kozik haladós, a minek legelső sorban az 
az oka, hogy nem rendelkezik az öntözésre 
szükséges kellő vízmennyiséggel.

E kalamitóst régen étzi mór a park­
egyesület, de nem volt képes a bajon segí­
teni, mert nem állott és nem jí111 rendelke­
zésre oly pénzösszeg, melylycl a vízveze­
téket elkészítethetné.

Hogy a tervezett vízvezeték minél előbb 
elkészülhessen, elhatározta az egyesület, 
hogy 600 darab 5 fitos részletivet fog ki­
bocsátani. melyek hasonlóan a lövésztórsu- 
lat által kibocsátott részletivekliez 6 éven 
belül kisorsolás útján az eredeti összeggel 
(kamat nélkül) visszaválttatnak.

Az évi visszafizetés azon 500 frt. ösz- 
szegböl fedeztetnék, melyet a város közön­
sége a park fentartására évenként felvesz 
a költségvetésbe.

A fentebbik előrebocsátása után azon 
tiszteletteljes kérelemmel fordul a ,,park­
egyesület“ e város lakosságához, hogy vá- 
lalátót támogatni kegyeskedjék. A vízveze­
ték tervei Gábor István nagytözsdéjében 
tekinthetők meg. ugyanott vannak kitéve 
az előjegyzési ivek is.

Ismervén városunk lakosságának áldo­
zatkészségét, bizton hisszük, hogy kérésünk 
meghallgattatik, s hogy mindenki, a ki te­
heti. közre fog működni abban, hogy város- 
kertünk. ezen egyetlen üdülőhelyünket olyanná 
tegyük, mint a milyennek mint üdülő hely­
nek lennie kell.

Verse ez, 1893. ápril hó.
\ jiarkegyesiilvi válsztmáiiyaa.
Napi hírek.

Baich Milos br., országgyűlési képviselő 
jelenleg Bécsben időzik a czclból, hogy magát 
eg)- orvosi műtétnek vesse ala, Jurie dr. rende­
leté nyomán.

Nagyszombati Huberth A , magy. kir. hon­
védezredes, a 46-ik honvéd-gyalogdandár pa­
rancsnoka f. hó 5-én varosunkba érkezett s 
a helyben állomásozó magy. kir. honvédséget 
tüzetesen megvizsgálta. Innen pénteken reggel 
szemleutját folytatandó — Oraviczára utazott.

Halálozások Buziási Ki se listád tér Ign., 
a temesvári kereskedelmi kamara, a l.lovd- 
társulat, az izraelita hitközség és egyéb testü­
letek elnöke, volt 1848/49-iki honvéd-főhadnagy, 
Temesvár közéletének egyik kiváló alakja, 63 
éves korában meghalt. — P r e p e 1 i c z a y Dezső 
dr., temesvári ügyvéd, Bessenyei országgyűlési 
képviselő sógora, Temesmegye tiszteletbeli fő­
ügyésze, elhunyt tüdőgyulladásban, 34 éves ko­
rában. özvegye s két kis árvaja siratja.

Halálozás. Gettmann Antal, nyugalma­
zott cs. és kir. őrnagy, Gettmann József csa- 
nádegyházmegyei kanonok fivére, kinek Verse- 
czen is széles körű rokonsága van, f. hó 5-én 
esti I órakor, 61 éves korában, hosszabb szen­
vedés után Temesvarott elhunyt. Gettmann An­
tal 18 éves korában mint közlegény besoroztatott 
a 61-ik gyalogezredbe hol az altiszti lajtorját csak­
hamar megfutotta. Készt vett az 1866. és 1869. 
évi hadjáratokban és vitézsége s katonai érde­
mei folytan rövid idő alatt hadnagy, majd fő­
hadnagy és végül kapitány lett. 1881-ben mint 
czimzetes őrnagy lépett nyugdíjba. Az elhunyt 
fivérénél lakott és hosszabb idő óta betegeske­
dett. liszttársai részéről közszeretetnek örven­
dett. 34 évig szakadatlanul szolgálatban volt és 
tulajdonosa volt a szolgalat! érdemkeresztnek 
és hadiéremnek. A temetés, melyen varosunk­
ból is többen részt vettek, Gettmann József Lo- 
onczi-téri házából a múlt pénteken délután 5 
órakor volt nagy katonai pompával

Kitüntetések. Mint a helybeli német lapok 
múlt csütörtöki számai Írják két verseczi elő­
kelő iparost ért azon kitüntetés, hogy a felta­
lálok társasága Parisban (a mint írjak: ,,Aka­
demie der Erfindungen in Paris“, tiszteletbeli 
tagjaiul megválasztotta. Lengauer Alajos a 
„Lengauer testvérek“ verseczi cognacgyáros és 
borkereskedő ezég beltagjának a futóhomokban 
alkalmazandó vaskutakra — Seidl Gyula gén­
gyárosnak pedig szódavizelzaró készülékre van 
szabadalma, s így mint feltalálók szerepelnek.

Leköszönt a tiszti rangjáról. Blajován 
Demeter, verseczi 7. honvéd gy. ezr. tartalékos 
hadnagy viselt tiszti rangfokozatáról leköszönt. 
A honvédelmi miniszter a lemondást elfogadta.

A Csanádi egyházmegyében a következő se- 
gédlelkészek kölcsönösen helyeztettek át Nie- 
d e r m a y e r Antal Földeákról Magyar l’écskára, 
Farkas Szilárd Magyar - Szt. - Mártonból Föl­
deákra, Bart h a István Magyar-Pécskáról Ma- 
gyar-Szent-Mártonba.

Husvét. A feltámadás magasztos ünnepét 
városunk közönsége azzal a hagyományos sze­
retettel ülte meg, melyet a husvét napja a leg- 
komorabb ember szivében is fakaszt. Az idei 
husvét fényét még az a körülmény is növelte, 
hogy egyszerre több hitfelekezet ünnepe esett 
össze, a katholikusok feltámadási ünnepével 
egyidejűleg görög-keleti szerb polgártársaink 
legszebb vallási szertartásukat, a pálmaszente­
lést végezték. Egy szóval ezúttal csakugyan va­
lamennyi felekezet egyszerre ünnepelte a tavasz 
kezdetét, s legalább két napra elfeledtük, hogy 
a vallást és a nemzetiséget szokták nézni s nem 
azt, hogy emberek vagyunk. A feltámadás ün­
nepi szertartását szombaton némileg megza­
varta a kedvezőtlen idő. Ünnep in ásod napján 
gyönyörű veröfényes tavaszi időnk volt. De ki 
is használta a közönség. Nagy társaságok rán- 
dultak ki a hegységbe, sokan felkeresték a vá­
ros közelében lévő mulató helyeket, a regényes 
„ördögárkot“, a vasút mellet fekvő „Zoffmann“- 
féle, a honvédlaktanyánál lévő „Adlcr“-félejég- 
pinczcket, sőt még a távolabb fekvő „Papok 
csárdájáénak is jutott elég a közönségből.

Házvetel. A rezidenczia útezai volt Petro- 
vits-féle hazat a múlt napokban Holländer 
A. vette meg 16,000 forintért.

A verseczi parkegyesületnek lapunk más 
helyén közölt felhívását a legmelegebben ajánl­
juk polgárságunk figyelmébe. A nevezett egye­
sület működése valóban megérdemli az elis­
merést. Többen felvetik azt a kérdést, hogy 
szép, szép az a tervezett vízvezeték, de lesz e 
hozzá azután viz is? E kérdésre már megfelelt 
a parkegyesület, a mennyiben a kert felső bal 
szögletében ásott és fúrt 22 méteres kút — 
mint azt az eszközölt szivattyúzás! próbák iga­
zolták — ad annyi vizet, a mennyire szükség 
lesz. Most mar van tehát viz, de vezeték nél­
kül nem lehet oly mértékben felhasználni, mint 
a hogy kívánatos lenne.

Concert. Kedves és minden tekintet ben sike- 
Iült gyermekmulatság folyt le f. hó 4-ikén d. u. 
órákban M a y e r i n g Emma k. a. nyilvánossági 
joggal bíró magán-intézetében. Ugyanis az intézet 
növendékei az ének, zene és szavalatból próbavizs­
gálatot állottak ki. Az ügyesen összeállított pro­
gramul szerint a növendékek együttesen magyar és 
német dalokat aduik elő kedves hangokon, különö­
sen jól sikerült a magyar egyveleg; majd egyesek a 
zongorán mutatták meg egy és két év alatt szerzett 
ügyességüket, mely egyeseknél valóban meglepő 
eredményt tüntetett lel. Az ének és zene közötti 
időt magyar, német, szerb és franczia szavalatok 
töltőül k be, melyek sűrű tapsokat arattak a jelen 
'olt szépszámú közönség elismeréséből. Este 1,8 
órakor folytatása lett a hangversenynek, a mennyi­
ben az iu'ézet növendékei most tánczbeli ügyessé* 
güknt mutatták lie. Őröm volt né/.ni a kis boldog 
arezokafi a mint a zene hangjaira felvidultak, s 
tánezra perdülve kipirult arezczal járták körül a 
termet egymást kérve fel. egy egy kör tánezra. A 
kedves szép emléket hagyó kis mulatságnak az éj­
jeli órák vetettek véget.

Műkedvelői előadás fehértemplomban. A ma­
gyar műkedvelő társulat, mely már eddig is 
annyi élvezetes estét szerzett varosunk intelli­
gens közönségének — Írja fehértemplomi leve­
lezőnk — f. hó 12-én 
saskor“ színpadján Gero
ram“ czimű 3 felvonásos népszínművét fogja 
előadni. Az előadásra lázasan készül a varos 
mindkét nemű fiatalsága, pompás magyar jel­
mezeket csináltattak, hangzik erre is, arra is a 
magyar nóta. A zenekiséretet a katonai zenekar 
latja el; de lesz az előadást követő tanczmulat- 
tsagon czigányzene is. A magyar műkedvelői elő­
adásoknak fehértemplomban való meghonosítása 
Dr. Perjéssy Mihály kir. törvényszéki biró 
érdeme, ki nem kiméi semmi áldozatot és fa­
radságot arra nézve, hogy a magyar szó, a ma­
gyar ének és magyar gondolkozás mód ily esz­
közökkel is terjesztessek a nemzetségi város­
ban. Mint halljuk, az érdekes előadásra váro­
sunkból is többen készülnek.

IIIII<*n»011111111. 1 eines vármegye köz­
igazgatási bizottsága a jövő szerdán, f. hó 12-én 
d. e. 10 órakor dr Molnár Viktor főispán 
elnöklete alatt tartja e havi rendes ülését, — A 
temesvári ügyvédi kamara tisztujitását az igaz-

a jovú szerdán a „Tár- 
Károly „Kis mada-
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ságiigymimsztcr megsemmisítvén, S ■/. u I ó Ernő 
kamarai elnök az új tisztújító közgyűlés meg­
tartása f. é. május hó 7-ét tűzte ki. A közgyű­
lést e napon d. e. 10 órakor a városháza ta­
nácstermében tartják meg Temesváron. — A 
torontáli helyi érdekű vasúttársaság tulajdonát 
képező közraktáraknak bérlete f. évi április 1-én 
a magyar kereskedelmi részvénytársaság fű ügy­
nökei a budapesti Hoffmann S. és V. ezég bir­
tokába ment át. — A fehértemplomi selyemte­
nyésztési felügyelői állásra a lemondott B u - 
b e n i k János őrnagy helyébe Klucker An­
tal, orsovai selyemt. felügyelő neveztetett ki. — 
/, i 1 a k y Lajos, szászkabányai végzett joghall­
gatót a temesvári kir. ítélőtábla elnöke, a fe­
hértemplomi kir. járásbírósághoz díjas joggya­
kornoknak nevezte ki. — C h a p ó Elek, csá­
kóval kir. járásbiró április hó 1-vel, 37 évi szol­
gálat után, nyugdíjba ment, A csákovaiak mély 
sajnálattal látják távozni a derék iárásbirót, ki 
osztatlan szeretetnek örvendett. —Dessewffy 
Sándor püspök április hó 5-én indult Buda­
pestről az általa szervezett zarándok csoporttal 
az örök városba. A püspök Rómában időzése 
alkalmával — a Szent-Péter székesegyházban 
5 kanonok és 25 plébános segédkezése mellett 
fényes szentmisét tart. A szentmise alatt ma­
gyar egyházi zenés énekek adatnak elő.

Temesmegye tisztviselői. Temesmegye fő­
ispánja f. hó 13-ára vármegyei rendkívüli köz­
gyűlést tűzött ki, melynek egyetlen tárgyát a 
vármegyei tisztviselők illetményeinek felemelése 
fogja képezni,

Heves földrengés ijesztette meg tegnap 
szombaton délután 3 óra 4 perczkor városunk 
lakosságát. Különös szokatlan moroly után meg­
rendültek a házak, a függő tárgyak himbálóz­
tak, az órák úgy a tornyokban, mint a szo­
bákban megállották. A lökés kétszer ismétlő­
dött egymásután. Több kémény és fal bedütt. 
Nagy pánik lett az iskolákban. A tanulók azon­
nal haza eresztették. A templomban éppen az 
iskolás fiuk gyóntak. Ott is nagy volt a féle­
lem, hullott a vakolat és terracotta cziráta. Az 
utczak megteltek ijedt arczú néppel. Mindenki 
csak s félelmes jelenségről beszélt egész nap. 
— Amint értesülünk Temesvárott is ez időkor 
megrengett a föld.

Uj magyar ipar. Hazánkban a czementla 
pok gyártása egy eddigelé igen fiatal és ke­
véssé kifejlett iparág. Annál örvendetesebb do­
log, hogy hazánk fővárosában egy oly gyárte­
lep létesült, a melynek termékeit még a kül­
föld is dicsérőleg méltatja és mely ennélfogva 
kiválóan alkalmas arra, hogy a külföldi ver­
senyt e téren kiszorítsa. Ezen ipartelep a K o n- 
dor testvérek magyar különlegességi öze­
men t és mozaiklap gyára Budapesten, a mely­
nek készítményei élénk szinhatásuk és magas 
keménységű fokuk által tűnnek ki. A modern 
technika legnagyobb színvonalún álló gyár nagy­
szerű gépteledpel rendelkezik, amelyből külö­
nösen kiemelendő a csiszológép és a magas nyo­
mású sajtó. A Kondor testvérek gyártelepe a 
brüsseli művészeti és tudományos kiállításon a 
szallagos függő arany éremmel, a velsi kiállitá 
son pedig díszoklevéllel tüntettetett ki. Ez ipar­
telep kétség kívül becsületére válik szépen fej­
lődő hazai iparunknak.

Magyar színészet a délvidéken. A húsvéti 
ünnepek alatt Nagy-Becs kereken Csóka színtár­
sulata, Nagy-Kikindan Kiss János és Pancso- 
ván B o k o d y színtársulata kezdte meg mű­
ködését.

Az osztrák - magyar hadsereg ereje. Az
osztrák - magyar hadsereg létszámáról újabban 

főleg külföldi lapokban — terjesztett téves 
adatokkal szemben, az Armeeblatt a kö­
vetkező hiteles kimutatást közli. 1. Gyalogság: 
Közös hadseregbeli gyalogsági és vadászcsapa- 
t°k, az osztrák Landwehrrel és a (békében 
10,5-10, habomban 131,670 emberből álló) ma­
gyar honvédséggel együtt: békében 211,140 
ember, mozgásitás esetén 985,040 ember. 2. Lo- 
vagság. Közös lovasezrede, az osztrák Land­
wehrrel és a békében 3,350, háborúban 9,510 
emberből álló) magyar honvédhuszár - ezredek- 
kel együtt békében 49,780 ember, mozgósítás 
esetén 87,510 ember. 3. Tábori és hegyi tüzér­
ség: békében 27,120 ember, háborúban 81,110 
ember. 4. Műszaki csapatok a vártüzérséget is 
ideértve : békében 17.350 ember, háborúban 
;>3.t 09 ember. 5. Szekerész- és egészségügyi csa­
patok, egyébb hadi intézetek: békében 13.850, 
háborúban á8.420 ember. 6. Magasabb szolgá- 
lattételre beosztva: békében 6400, habomban 
19 000 ember. Az osztrák-magyar haderő béké- 
ben tehat 326.040 emberből all, hadi létszáma 
pedig J,315.370 ember. — A lóállomány béke- ' 
ben 57.700, habomban 233.570 fej. Ehhez járul |

még mozgósítás esetén 430 népfelkelő zászlóalj, 
mindegyik zászlóalj létszáma 1000 ember és 
20 huszárezred, egyenkint 150 lovassal. (Lovas 
népfelkelése csak Magyarországnak van.)

Figyelmeztetés. Evek óta sajnosán kell ta­
pasztalnunk azon körülményt, hogy az udva­
raink, utczáink, kerteink és földjeinken lévő 
gyümölcsfák és bokrok, mint esnek a falánk 
hei nyoic áldozatává. Hegyi útjaink, kiránduló 
helyeink bokrai több éven át mint csupasz vesz- 
szok meredeztek az égnek. A városban az ud­
varok és kertekben levő gyümölcsfáinkon, nem 
10gy gyümölcs, de még levél is alig volt lát­
ható, A gondos jó gazda és mindenki, ki a ter­
mészet szép zöldjében gyönyörködni tud, igy 
tavaszkor elpusztítja a könnyen fellelhető her­
nyófészkeket és megsemisiti a fák ellenségeit. 
Mikor a tavaszi nap melege életre kelti a mil­
lió és millió hernyót, már késő a védekezés. 
Hogy azonban a munkának foganatja is legyen, 
mindenkinek egyaránt kell eljárni. Mit ér az, 
ha én el is pusztítom a hernyót, ha szomszé­
dom füle botját sem hajtja. -—- Rendőrségünk 
most újabban ismét szigorú rendeletet bocsátott 
ki a hernyófészkek leszedésére. A renitenseket 
pénzbírsággal fogja súlytani. Azonban nem csak 
a városokban, hanem a községekben is végre 
kell hajtani az ez irányban kiadott rendeleteket. 
Csak ha pár esetben van bírságolás, a nép ta­
nulni, okulni fog! Védjük tehát fáinkat, a kik 
a szép szóra nem hallgatnak, azokat jelentsük fel.

Rendőrségünk és a rendőri éjjeli szolgálat 
újjászervezése és javítása érdekében B o d ó L. 
főkapitányunk egy terjedelmes memorandumot 
dolgozott ki, mely pár nap múlva a törvény- 
hatósági közgyűlésen is tárgyaltatni fog. E ter­
vezet életbeléptetésével bizton remélhetik, hogy 
rendőrségi állapotaink javulni fognak.

Idegen nyelvű beadványok nem fogadtatnak 
el. Egy két bíróság kivételével a hazai bírósá­
gok elfogadták az idegen nyelven szerkesztett 
beadványokat. Az igazságügy miniszter most ren­
deletet adott ki, a mely odautasitja a bírósá­
gokat, hogy az idegen nyelvű beadványokat 
csakis az esetben fogadják el, ha azokhoz a 
hitelesített magyar fordítás mellékelve van.

A villamos világítás Nagybecskereken. A 
villamos világítás kérdése uj stádiumba lépett, 
amennyiben mint értesülünk. Ganz és társai 
ezég a várostól konczessziót kért, hogy a ezég 
maga vezethesse be a villamos világítást. A kér­
dés ily megoldásának mindenesetre az volna az 
előnye, hogy a városra nézve koczkázattal nem 
járna.

A Pollerfóle betörés ügyében kezd egy kis 
világosság terjengem. Az Orsóvá és Turnszeve- 
rin közt fekvő Vercsiorova hatar állomásról e 
hét elején azon távirati értesítést nyerte rend­
őrségünk és a csendörség, hogy ott letartóztat­
tak egy állítólag uzdini illetőségű egyént, ki a 
határon 126 órát és 106 óralánezot akart Ro­
mániába átcsempészni. A hir vétele után Pol­
ler azonnal elutazott Turn-Szeverinbe, hol az 
órák és lanezok őriztetnek s konstatálta, hogy 
azok az ö tőle elrabott tárgyak egy részét ké­
pezik. Az illető csempész ipszét letartóztatták, 
s a vallatásnál azt állította, hogy az órákat és 
lánczokat találta. Majdnem teljesen bizonyos, 
hogy nem az elfogott volt a tettes, hanem mint 
orgazdá szerepel. Ez ügyben sűrű sürgöny váltás 
folyik az itteni és a turn-szeverini rendőrség 
közt. Diplomácziai tárgyalások is folynak mar 
az iránt, hogy a lefoglalt tárgyak ne koboztas- 
sanak el, hanem a jogos tulajdonosnak kiszol- 
galtattassanak.

Mennyi húst fogyaszt Versecz egy hónap­
ban? hírre a városi vágóhídi felügyelőség a kö­
vetkezőkben felel: Levágatott a múlt hónapban 
98 szarvasmarha, 141 borjú, 382 disznó, 34 juh 
és 2186 bárány.

Álmatlanság ellen. Egy orvos az álmatlan­
ság ellen a kővetkező tanácscsal szolgai: Az 
álmatlanság az idegrendszer kisebb vagy na­
gyobb betegségi állapotában rejlik. A testnek 
megedzése hideg viz által, elvetése minden me­
leg alsó ruha viselésének és az egész testnek 
lefekvés előtt és felkelés után hideg vízzel való 
lemosása, mely műveletnek azonban az öltöz­
ködéssel együtt 5—6 percznél tovább tartani 
nem szabad s mely után vagy az ágyba kell 
bújni, vagy pedig tornázás, dolgozás, sétalás 
által a test természetes melegét visszahozni; 
könnyű étkezés, thea, bor, kávé, dohány kerü­
lése, jól szellőztetett ágy és szoba, mely 12—14 
R.-nál melegebb ne legyen, a legtöbb esetben 
segítenek a bajon. Nagyobbmérvü idegbántal- 
mak folytán előállott álmatlanság ellen; 28 R. 
fokú langyos fürdő, vilanyoztatás és a sulfonát 
szintén sikerrel alkalmaztatnak; itt azonban az 
orvos közbejötté szükséges. Különben három

hires doktor van a világon: a mozgás, a mér­
tékletesség és a hideg viz.

A zongorázás veszedelmei. Eddig azt hittük,
hogy a zongorázás csak az esetre képezhet vesze­
delmet, ha zongorázó zenedühöncz szomszédokkal 
vagyunk körülvéve. A berlini királyi Erzsébet-is- 
kola igazgatója egy nemrég megjelent czikkéhen a 
zongorázás más egyéb veszedelmeit is feltárja. Az 
igazgató ur egyszerűen a gyermek erejével való 
visszaélésnek nevezni azt, ha a szülők a nevelésben 
a zongorázásra időelőtt több gondot fordítanak, mint 
az iskolai tanulmányokra. Szerinte az iskolában 
mindig azok a gyermekek bágyadtak és szórokozot- 
tak, a kik otthon naponkénk 1—2 órát zongoráznak. 
A kis leánykák sokkal vigabbak, élénkebbek s 
könnyebb felfogásnak, mihelyt fölmentik őket a 
zongorázás sánezmunkája alól. Mert nincs gyakor­
lat, mely a gyermekek idegrendszerét jobban lekötné 
és arra károsabban hatna, mint éppen a zongorázás, 
nem is szólva a szem gyöngüléséről, melynek oly 
rohamos gyorsasággal kell a hosszú kotta-soron 
végig fétnia. Az igazgató egészen tudományosan, 
szinte orvosi alapossággal bizonyítja be, mennyire 
káros a fiatal gyerekeket a zongorajáték korai taní­
tásával megterhelni.

A magyarországi tanítók országos bizott­
sága felhívást intéz hazánk tanférfiaihoz, hogy 
a IV. egyetemes tanitógyülésnek 33 nyomtatott 
ívnyi terjedelemben megjelent naplóját szerezzék 
meg úgy a maguk, mint az iskolai könyvtárak 
részére. A mii ára 1 forint és az eladásból be­
folyó összeget az országos bizottság költségeinek 
fedezésére fogják fordítani. A müvet Kurcz Sá­
muel bizottsági pénztárosnál (I. Busapest, IV. 
Deák-tér 4-ik szám) lehet megrendelni.

Szerkesztői levelezés.
Fehértemplom. A kő elemnek, — mint lapunk más 

helyén látható — szives kétséggel tettünk eleget. Nem bi­
zonyos, de valószínű, hogy magunk is át fogunk rándulni. 
Üdvözlet!

—8—e. Határozottan tiltakozunk az ellen, hogy „chiniai 
falak“ lettek volna készakarva felállítva azon a magyar tár- 
sasestélyen. Egyetlen, rengeteg, kolossziális asztalt nem lehet 
felállítani, hogy „egy asztal mellett élvedzen a nagy publi­
kum“. Szeretnénk annak az embernek a szemébe nézni, — 
de nem igen meri mutatni magát — a ki azt meri állítani, 
hogy igy, meg amúgy holmi lenézés stb. létteznék, vagy lét- 
tezett volna. Semmi más rendű és rangú mulatságon sincs 
oly szép harmónia, mint éppen ezen estélyeken, különben a 
ki nem jól érzi ott magát, azt éppen nem kényszeríti senki, 
hogy megjelenjék és sértve érezze magát.'

Irodalom.
Adélmagyarországi természettudom, társu­

lat közlönyének 1803. évi elad füzete a múlt napokban 
hagyta el a sajtót. A Véber Antal és dr. Tauffer Jenő 
társulati titkárok által nagy előszeretet és szakértelemmel 
zserkesztett folyóirat ezen füzete ismét méltán sorakezhatik 
a nevezett társulat előbbi években közrebocsátott füzeteihez, 
melyek most már XVII. kötetet képeznek. Igen szép ered­
mény ez egy vidéki tudományos irányú társulatnál, melynek 
mint tudjuk korántsem áll rendelkezésére annyi anyag és 
munkaerő, mint a fővárosiaknak, s a vidék tudományos 
irói jis inkább a fővárosi hasonló válalatokat szokták felke­
resni. A délmagyarországi természettudományi társulat, _
melynek székhelye Temesvárott van, mindig tudott körökbe 
vonni oly erőket, kik a fvlyóiratot nem csak tudmányos, 
hanem a laikust is érdeklő tanuságos közleményekkel látják 
el. A most megjelent füzet dr. Czirbusz Géza: „A föld 
árja“ czimű azon értekezését közli első helyen, mely inkább 
tudományos színezetű tanulmány az idei rendes közgyűlésen 
olvastatott fel. II anus z István, — ki egyike a legszorgal­
masabb és legtehetségesebb természettudományi Íróknak — 
(kecskeméti főreáliskolai igazgató) „A történelem és a nép- 
mondák tölgyei“ ezim alatt közöl egy megkapó elevenség­
gel irt tanulmányt, majd egy névtelen, de igen ügyesen iró 
valaki Írja le „Egy kis kirándulás Kraszó-Szörénybe“ czim 
alatt, a nevezett vidéken tett utazásainál szerzett tapaszta­
latait, felhívja a közönség figyelmét oly dolgokra, a melye­
ket — nem éppen előnyünkre legyen mondva — mi a ko- 
zelebbtn élők is alig ismerünk. (Hiába nagy hibánk már az 
nekünk, hogy ha turisiáskodni akarunk, azt a külföldön cse­
lekedj ük, inig hazánk közel vidékeinek gyöngyeit, neveze­
tességeit nem ismerjük, ignoráljuk). A füzetet „Különfélék“ 
és „Társulati ügyek rovata“ fejezi be. Úgy a délin, term, 
tud. társulatot, mint annak kiadványait a legmelegebben 
ajánljuk intelligencziánk becses figyelmébe. P. L.

Közigazgatási Törvénytár. Ily ez. a. Hegedűs 
J., torontálmegyei aljegyző nagybecsű művet ad ki. Az ösz- 
szes közigazgatási törvényeket összeszedi, rendszeresen cso­
portosítja, az elavult részeket kihagyva, a módosításokat a 
maguk helyén felsorolja. Az egyes vitás esetekre vonatkozó 
döntvényeket megjelöli. Az egész mű négy kötetben fog 
megjelenni: az első kötet tárgyalni fogja a közigazgatás 
szemezőiét, — a második a belügyminisztérium ügykörébe 
eső vagyis a physikai életre vonatkozó közigazgatást, — 
a harmadik a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ügy­
körébe eső vagyis a szellemi életre vonatkozó közigazgatást 

j a negyedik a kereskedelmi és földmivelési minisztériumok 
ügykörébe eső vagyis a gazdasági életre vonatkozó közigaz­
gatást. Függelékül fog adatni az igazságügyi és katonai 
közigazgatás. A mű, mely körülbelül 30 — 1011 nyomott ivén 
fog megjelenni, előfizetési ára ti fit. — A mű szerkesztésé­
nél tekintettel lesz a most folyó közigazgat Isi reform ter­
vezetekre 's, e végből az első kötet kinyomását, mely a köz- 
igazgatás szervezetét fogja tárgyalni legutoljára hagyja az 
okból, bogy a mennyiben c mű kinyomatása ideje alatt va­
lamelyik közigazgatási reform megvalósulna, türvénynyé 
válna, e kötetbe az is felvevető legyen Különben pedig a 
mennyiben a < rvbe vett reformok e mű kinyomatása után. 
illetve megjelenése után két éven belől volnának törvónynyé, 
úgy tizeket a mű előfizetőinek díj né1 kill fogja megküldeni, 
Megrendelések 1. hó 30-ig a kiadóhoz intézendők,



íPiaczi árak Verseczen). A múlt csütör­
tökön f. hó «»-.ín a következők voltak a pmczi 
árak: Búza legjobb Ü írt. ŐO kr., középszerű I» 
frt. 40 kr., Kétszeres legjobb f> fi t oU kr.. közép­
szerű 5 frt. 3«« kr., Rozs legjobb a bt. oO ki.. 
Árpa legjobb 4 frt. Tő kr , középszerű 4 ti t. au 
kr., Zab 4 frt. Tő kr.. Kukoricza a frt. Iiö kr., 
Marhahús ŐS kr., Disznóhús kilója 48 kr.

:i:isT. sz. S9.1
Pályázat.

>t0
Minták

minden tájék felé bérmentve.

Versecz város tiirvényhatóságanal az évi 
1UÜÜ frt. fizetéssel javadalmazott házi es arva- 
pé-nztarnoki állás, és esetleg az. ovi 90. > tr . 
fizetéssel javadalmazott házi és árvapvnztan el­
lenőri alias választás útján betöltendő.

Az. ezen két állásra pályázni óhajtóknak 
az. 1893. évi 1. t.-cz. értelmében kellően felsze­
relt kérvényei legkésőbb f. évi április hu 22. 
napjáig rudnai Niko lits Sándor főispán ur 
Ü Méltóságánál benyújtandók.

Verseczen, 1893. é. márczius ho 30-an.
Seemayer, polgármester. I

......l.iil ’H áll.il kvlvlk.-z.-tl l,vtvgH.’-gvk lvgimgyol.1. o-szv,
v • * 1,1.' 1 „ívllií/.liito nlknlin.'iK lia/.is/.vivk 

.ini.-ili .-Ilk.-ilniíiza állal. A Ílnrgon.v-I'ain-Ksprllvr il.v 
vsvlvklieu ft

legjobb "bed.örz:sölés-
11 as..nló j.’i vvi'.liiiviiynvvl lifiHziiftllml'i vhiíz, lu.H/.vóiiy 
,:8 tngNzággntiÍK, valamint fvilájás, liAlfajilftlnmlt, c»i|.-- 
1'ájilalmaU mű. vllvn óm iiinjiliivm niimlvn linzlavtilHl.im 
készleten van. Kzvn szer 40 kros, 70 km* >'« I fit. 
yo in-ős üvi'gckűen majilnvm miinlvn gyagyszerlftilian 
Usplifttó. Mi a1 hogy crtvktelen utánzatok is Inlvznek, 
kifejezetten :

a ltielit(T-féle Horgon,v-Paiii-E\poller
kéretni ű

Elismert legjobb modern
ruhaiSzö vetek

a tavaszi és nyári használatra.. *Ä
,Í"°U'f;b äSSfkS“ i minden más vzólra 
ÄÄ,. gyári árakon méterszámra 

magánosoknak es szabóknak ,

cs. és kit. szab. iinoinsz'ótel és giiapiuétú gyár és raktár
Schwarz Móricz,

Zwiltau Brünn mellett. 3WE
Szövet eev teljss öltözetre, frt. 3.50 tói frt ~ö.— -|«
IS”1 •* «£■ *r*r7VJti s'.-í
Szövet egy uadnágra • ■ m-
Fekete Peruvian és Doskms _

szalonöltözetekre . • • ” 1 ,, i\, , e írV■
Mosható Kammgarn öltözetre, valódi 3 (,
MarÍdék"szövetek olcsó áron' adatnak, de minták nem 

küldetnek.
Egyenrukaszövetek, vi-zátl.atlan vadászszövetek t erű- 

°yvian. Doskin szalonruhákra, utazó ,da,dek sth.
Kői ruhaszövetek.

A tavaszi és nyári évadra!

HstaJarp - g37á,ri-ra,3ztá,ra, 
főtér, Mazsáry féle liáz (előbb Fuchs-fele ház),

ajánlja gazdagon felszerelt, régi jó hírnévnek örvendő raktárát, melyben legkülönfélébb
űri és «vermel* kalapok, szövet és szalma-kalapol*. útazó «lolgozö 
köri és üzleti sapkák, továbbá ej limleralapok és k lakk ok a cgnagxo»

választékban kaphatok
A legújabb, legolcsóbb és legszolidabb kivitelű áruk bámulatos Olcsó árakon.

Minden a kalajo., ,gba vágó javítások, «alaki,ások azonnal „ a legpontosabban
eszközöltetnek.

A FlÓK-trZIaKTBBN
^nd.rsuss^r-séto.tér, O-eorgievits nvClla-i^-fele Ta.Áz,

mivel ezen üzlettel felhagyok, mindenféle áru a legolcsóbban kerül eladási u.
T ^oi tt i Heim Adolf.

Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

38 óv óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdái a
ajánlja, magát mincLennemvi nyomtatványok -u-wy mlintz

újságok, különféle művek, röpimtok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

pf eljegyzési kártyák, czimlapok, báli meghivók, "W
gyéLSzjel©xités©lc7 valamint czirn.±c©lc7 ©rcij -^-7

arany, broncz vagy különféle szinti készítésére.

Elvállal továbbá kiravényeh, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a leplányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, mely az Awlrássy-sétatár és az iskola-utczu sarkán levő K a <1 i t s-tele ház­

ban van elhelyezve, elvállal mindennemű megrendelést az összes bel- es külföldi hírlapokra, re­
gén vekre, divatlapokra és minden e szakba vago dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a iegjutányosabb árakon.
A XXXVI. évfolyammal bird első verseczi német lap, a „Wei’SChetzer GebU’gsllOte“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és k haldiával a számára a hirdetések, telszdlamlások és levelek «t felvételi irodában

is elfogadtatnak.

gy JlindpniKMiiií nvomtaí,váll vök a iriívzői irodák részére.

I

Wlintakönyvek

1-600. >

Versecz. A Kirehner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása


